"吃饭不掼蛋等于没吃饭。"时下,一款"掼蛋"的扑克牌游戏正风靡江苏,并向周边的山东、安徽、上海、浙江等省市蔓延。令许多人没 想到的是,这款人们茶余饭后的小游戏,竟成就了三个年轻人的财富神话。4年前,他们投资1万多元将游戏搬到网上,办起了国内首个掼 蛋网,如今掼蛋网的评估值暴涨到3000万元左右,并引来了国内网络游戏巨头盛大集团的注资与合作。

如此不俗业绩, 掼蛋网负责人杨海军却不满意, "我们还不能算成功。"的确, 相比创办一年多用户就达到 4000 万的以"偷菜"闻名的 开心网,目前用户 220 万的掼蛋网要相形见绌许多。杨海军认为,技术、资金、外部环境等因素制约了掼蛋网的快速发展。

而国内研究互联网经济的专家认为, 掼蛋网达不到开心网的事业高度, 甚至江苏出不了马云, 不是某一个创业者的问题, 原因是多方面的。

快报记者 刘向红

掼蛋游戏掼遍江苏,三名年轻人办起的掼蛋网却始终火不起来

惯蛋风行 偏偏掼不出马云



淮安掼蛋网的三名创始人杨海军(左)、朱泳(中)、陈碧晖(右)

玩掼蛋,三个年轻人 "玩"出千万财富

掼蛋网的创办,来自杨海军 在玩掼蛋时的一个偶发灵感。

2005年初春的一天,杨海军 和几个刚从青岛旅游回来的朋 友聚会。一个朋友说,"这趟旅游 成本真高,什么也没有玩到,时 间全耗在打牌上了。

什么牌让朋友如此痴迷? 其 实,就是打扑克,和"争上游""八 十分"差不多,但竞争更激烈。杨 海军向朋友现场请教,"几分钟就 会,但要玩得好,不容易。

玩了几次后,杨海军不知不 觉为之吸引,一天,他灵机一动, "这么充满魅力和诱惑的游戏, 何不把它搬到网上?"

此时,杨海军和另外两个年 轻人苦苦经营"淮安网"已5 年,"网站效益一直不行,每年都 要倒贴进去 10 多万元。

该游戏让杨海军看到了网 站的未来。他和合伙人陈碧晖、 朱泳一说,大家都同意尝试,很 快凑了1万多元进行软件开发。

在游戏的命名上,大家犯了 "只是知道这种扑克打法叫 'guan dan',但汉字怎么写,却 没有一个统一标准。"杨海军说。

一次,发生在朋友家的一个 真实故事让他茅塞顿开。朋友夫 妻喜欢玩 "guan dan",这让上 小学的儿子很生气,有天放学回 家,见父母又在玩,立即打开冰 箱,拿出鸡蛋一个个掼到墙上, 嘴里还喊着"让你们掼!"

掼蛋,杨海军当即定下这两 个字。

月后,掼蛋游戏软件出 来了。由于资金不够,一些程序 进行了简化。2005年6月,游戏 一上网,日在线玩家数当月达到 200人,5个月后突破千人。

玩家的痴迷,让三个年轻人 来了精神,"发展玩家,开拓市 场, 掼好这个'蛋'"

2006年初,他们把掼蛋游戏 从淮安网中剥离出来,单独注册 了"淮安掼蛋网"域名,并配了 几台新的服务器;同时,请专业 人士对游戏软件进行改造。

一年多下来,注册用户迅速 突破百万,日在线玩家过万。随 后,广告商纷至沓来,不少还是 通讯、汽车等大的品牌企业。

2009年,淮安掼蛋网日在线 玩家达到 1.6 万, 注册用户 220 万,用户遍及省内外,甚至还有 海外注册用户。公司的评估值也 暴涨到了3000万元左右,创造

了国内网络单牌种游戏史上的 "成长奇迹"

淮安掼蛋网在网游界的突 飞猛进,引起了国内网络游戏巨 头盛大集团的注意,派出高层领 导过来洽谈。

2008年底,双方达成合作协 议,"盛大投资人股淮安掼蛋网, 但大股东还是我们三个。"杨海 军没有透露盛大集团的投资额 和所占股份,只是表示,"合作 后,双方平台互通,实现对接,掼 蛋网的用户也是盛大的用户,所 有的游戏,用户都可以玩。

玩家增多,领导生 怒,掼蛋网被封

掼蛋网的独特功能,吸引了 众多玩家,许多上班族也陶醉其 中。单位同事见面打招呼就说, 回头掼两把。上班时间,大家一 有空就趴在电脑前玩掼蛋。

有一天,某位市领导忍不住 发怒了,要求严查上班期间玩掼 蛋的现象。不知是否有意打压, 不久,"掼蛋网"的IP被有关部 门查封,8小时工作之外解封。这 让杨海军郁闷不已。

一位官员告诉记者,上班时 间玩游戏是一些单位的普遍现 象,不让玩掼蛋,他们就去玩"偷 "这不是掼蛋的错。

掼蛋网一"被压"就是2年 多,淮安本地的一家网站负责人 告诉记者,如果没有"被压",掼 蛋网的发展会更快, 但这一压, 可能就错过了发展的黄金期。

其实,淮安市委、市政府的主 要领导还是支持掼蛋网的, 曾多 次来网站视察,鼓励他们做大做 去年7月14日,淮安市市长 高雪坤视察完掼蛋网后,表示"我 们要利用掼蛋网这个平台,多宣 传淮安,扩大淮安的知名度。

但少数领导对掼蛋抱有成 见,认为这是一个拿不上台面的 小游戏。"名字俗了些,听起来感 觉不好。"一位官员私下对快报 记者说,封掼蛋网的 IP,不仅因 为上班时间上网玩掼蛋的人太 多,而且掼蛋名字也不雅,特别 是外地过来的领导,一听说是掼 蛋,大多笑着摇头说"太俗"

前两年,淮安市一些单位组 织掼蛋比赛时,往往取名"新争 上游""力争上游"等,而很少使 用或不使用"掼蛋"字眼。

淮安市多位官员私下向快 报记者表示, 掼蛋比"争上游 "斗地主""八十分"等游戏更 富有智力挑战,但要像"八十 分"等游戏一样成为全国性运 动,可能名字会成为一个障碍。

杨海军认为, 掼蛋来自民 间,名字既有地方性,又有趣味 性。经过几年的宣传,已广为社 会接受。能否登上大雅之堂,只 是个观念问题。

目前,一个好消息是,从 2008年开始,江苏省已连办两届 "掼蛋王"大奖赛,将这项民间 自发组织的娱乐活动上升到以 省体育局社体中心为主导的正 规长期赛事。

谋发展,前进路上遭 遇诸多瓶颈

在淮安采访期间,杨海军一 再向快报记者感叹,"掼蛋网开局 不错,但这两年运行不算成功。

的确,与2008年2月才创 办的开心网相比,掼蛋网要相形 见绌许多。开心网一年多下来, 注册用户就突破 4000 万, 遥遥 领先于掼蛋网。

杨海军认为,掼蛋网主要受制 于技术、资金、外部环境等因素,-些瓶颈至今还没有彻底解决。

技术问题,是杨海军和合伙 人最为头痛的。而通讯运营商之 间的矛盾,更是杨海军无法解决 的。"他们之间没有互联互通,技 术上有时还有意相互制约,导致 我们一些玩家上不了掼蛋网。

由于三个合伙人都是非专 业出身,一些计算机知识都来自 自学,当掼蛋网注册用户过百万 时,自身内部技术明显成了"短 "必须引进网络专业人 才。"杨海军说,他们多次到南京 招贤,"但开出每月5000多元 的工资,竟然没有一个大学生肯 这令我们很焦虑。没 有办法,最后只好自己花钱从本 地高校毕业的大学生中培养。

恶性竞争,是另一个制约掼 蛋网发展的因素。

掼蛋网运作成功后, 跟风的 人纷至沓来。扬州掼蛋、连云港掼 蛋、宿迁掼蛋等十几个网站一下 子冒了出来。就连腾讯也增加了 -款新的棋牌游戏:淮安掼蛋。

杨海军说,"'李鬼'网站目 标很明确,就是抢我们的玩家。'

最令杨海军想不到的是,随 着掼蛋游戏风靡大江南北,竟给 自己的掼蛋商标注册带来麻烦。 2005年掼蛋游戏一上网, 他就 向国家商标局申请注册掼蛋商 标,但4年过去,等来的却是一 纸驳回申请,"其中一个理由就 是'掼蛋'已是知名名称。"这一 点,杨海军很想不通。目前,他们 已向商标局提起申诉。

》专家观点

江苏对虚拟经济很没感觉

中国著名管理学者、正略钧策董事长 赵民



出生于江苏的赵民,虽身在 北京, 但一直关注家乡的经济 发展。在谈到江苏互联网经济 发展时,他认为,江苏出不了马 云,"江苏落后浙江许多",根本 原因在于"江苏对虚拟经济没 有感觉。

赵民说,暂且不论苏北落后 的淮安, 作为江苏的省会城市 南京和浙江的省会城市杭州、 在发展以互联网为主要代表的 信息经济上,有着巨大的落差。

杭州先是有著名的海归企 业 UTStarcom,因为小灵通而风 行一时;后来又有了阿里巴巴, 是中国最为著名的互联网品牌 之一、中国市值最大的互联网

公司之一、公司市值世界排名前 六的互联网公司之一

那南京又有哪些著名的互联 网品牌呢? 截止到 2008 年 1 月 1 日南京总共有47家上市公司,但 是,其中没有互联网大公司。包括 苏州、无锡、常州,整个江苏,就是 没有一家互联网上市大公司。

赵民说,这一切只能说明, 江苏这个地方, 对实体经济很 有感觉,对虚拟经济很没有感 觉。这里一方面是江苏企业家 群体的创业倾向,但是,更重要 的是, 和江苏省及南京市各级 政府对以互联网为主要代表的 虚拟经济的产业政策感觉,有 密切的关系。更深层次的,恐怕 要追问一个地方的创业文化和 创业软环境。

赵民认为,江苏的企业家很 多太过于急功近利,太过于看重 眼前利益,缺少长远的战略眼光 和理想。互联网企业许多是不赚 钱的,是赔本买卖。比如,阿里 巴巴, 创业前几年一直是亏损 的,但人家能坚守住,并最终成 功。江苏最出名的互联网企业是 西祠胡同,但江苏人自己没有坚 守住,没有好好做让其上市,最 后却卖给了北京的艺龙

互联网产业需要政府大力扶持

著名互联网经济研究专家 陆建国



陆建国认为,江苏互联网产 业发展落后,主要原因在于政 府对以互联网为主要代表的虚 拟经济发展的重视和投入不 够,以致错过了

陆建国说, 江苏重点启动 了高新技术产业发展,常州一 带的动漫产业也取得了不错的 成绩,但是,从整体上来看,其 受重视的力度和投入的资源还 是很小。而这段时间,浙江、广 东高层都对以互联网为主导的 新经济发展表示了极大关注, 江苏高层在这方面的关注力度 明显偏弱, 当然这也和江苏目 前工业经济发展阶段的现状有 一定关系。

决策层面的战略取向,很大 程度上决定了互联网产业的发 展态势, 虽然互联网产业草根 性很强,但是在政策、资金等层 面,还是需要政府的大力扶持。

陆建国说,2008年中国互 联网大会于9月23日-25日在 南京召开。作为中国互联网产 业的一个盛会,第一次放在北 京、上海之外的城市召开,这本 来是借势推动江苏互联网产业 发展的一次契机, 可是结果是 办成了一个普通的展会, 不是 作为互联网产业盛会, 而是作 为会展经济来对待, 这是认识 的严重错位

陆建国表示,江苏目前的工 业发展基础和发展态势氛围,以 及互联网产业的风险性,使得江 苏创业者在创业之初,很容易把 实体经济作为方向,造成了虚拟 经济整体发展氛围不浓厚。

远东控股集团蒋锡培,2006 年 11 月投资无线电子商务公司 商机无限 100 万元。这种传统领 域的企业家, 对于新兴经济的关

北京、上海等城市,互联网 从业人员的聚会、沙龙非常普 遍, 经常在一起研讨互联网产 业发展方向、模式等问题,分析 解剖个案,各抒己见,已经形成 了一种文化,可是江苏在这个 方面,没有这样的风气,全国互 联网科技博客群体中, 江苏占 比很小,这也很能说明问题。比 如陆建国太人 2008 年新浪网 全国十佳 IT 博客,2009 年网易 十大科技博客, 在江苏省范围 内, 却很难找到对互联网产业 兴趣浓厚的朋友, 共同探讨互 联网产业发展,特别是江苏互 联网产业发展,或许是因为江 苏创业者更注重实干, 埋头做 事的多,抬头看路的少,互相之 间缺乏交流,很封闭,这不利于 创业氛围的形成。

本版图片均为资料图片